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La question des relations effectives entre les recherches en éducation et les  pratiques quotidiennes des enseignants a conduit au développement de différents dispositifs impliquant les praticiens dans des activités de recherche collaborative soit entre eux, par exemple dans les Teaching research groups nés en Chine dès 1952,  (TRG, Yang 2009) soit  avec des chercheurs (notamment, design-based research, Cobb et al. 2003 ; Collins et al. 2004 ; lesson studies, Miyakawa and Winsløw 2009 ; cooperative engineering, Sensey & al., 2013). L’objectif de ces approches est de s’emparer des problèmes de la pratique et de conduire au développement de “connaissances utilisables" (Lageman, 2002). 
L’enjeu de ce symposium est de mettre en débat les formes de recherche impliquant enseignants, formateurs, et chercheurs, à travers une comparaison internationale de différents dispositifs. Il s’agit notamment d’interroger dans quelle mesure la formation à et par la recherche participe au développement professionnel de l’ensemble des acteurs impliqués dans ces dispositifs de recherches collaboratives. Pour ce faire, quatre dispositifs mis en place dans des contextes institutionnels différents seront présentés. En France, les Lieux d’éducation associés à l’IFE (LéA) associent chercheurs, enseignants, formateurs et institutionnels dans des projets de recherche en éducation (Sensevy, 2011b). Au Québec, les Chantiers 7 sont des projets de formation continue avec et par la recherche mobilisant universitaires, conseillers pédagogiques et enseignants, en lien avec les commissions scolaires. En Chine, les Teaching Research Groups (TRG) organisent des communautés de travail réflexif entre praticiens au sein des établissements (Mou, 2006 ; Hu, 2009). En Suisse, la Haute École de Pédagogie de Lausanne (HEPL) a initié des projet PEERS (Projets d'Equipes Estudiantines en Réseaux Sociaux) qui visent à favoriser la mobilité des étudiants et à élargir les échanges scientifiques et culturels en mettant à l’épreuve des recherches de type Lesson studies. Les communications de ce symposium présenteront des exemples de ces dispositifs et leurs questions de recherche, en précisant leurs caractéristiques méthodologiques et institutionnelles : qui construit la problématique ? Comment est élaborée la méthodologie de recherche? Qui participe à cette élaboration, au recueil et à l’exploitation des données, etc. ? Quelles sont les injonctions auxquelles ces travaux répondent et leurs modalités de reconnaissance institutionnelle ? Les résultats obtenus au niveau scientifique et en matière d’impact sur le développement professionnel des acteurs seront abordés par l’intermédiaire de différentes approches telles que la théorie de l’action conjointe (Sensevy, 2011a), l’approche documentaire (Gueudet et Trouche, 2008 ; Trouche et al, 2015), l’identification de trajets de formation, de recherche et d’action (Nizet & Leroux, à paraître) ou le modèle de la transposition méta-didactique (Aldon et al., 2013). 
Les présentations seront suivies d’une réaction d’une quinzaine de minutes par Gérard Sensevy à la suite de laquelle un temps de travail collectif sera consacré à l’identification des éléments partagés et spécifiques entre ces dispositifs, en prenant en compte la diversité des formes, des rôles et des régimes d’activités existant au sein de chacun d’entre eux. 
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