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Résumé : 
Les recherches sur les relations entre l’École et le Musée en France ont, entre autres, porté sur la question des institutions, sur la nature des situations didactiques en jeu, sur des productions réalisées dans ce cadre, mais pour l’instant la question des pratiques enseignantes dans cette situation spécifique n’a été que très peu étudiée. Notre inscription dans des didactiques différentes : didactique des sciences, didactique du français et didactique de l’histoire nous amène à construire une analyse comparée interrogeant la place et le poids de la discipline dans les situations didactiques telles que les visites scolaires au Musée.
Nous appuyant sur des résultats d’une recherche qui porte sur des observations de visites scolaires au Musée, des entretiens avec les enseignants et les intervenants pédagogiques et des questionnaires soumis aux élèves, nous cherchons à caractériser la visite scolaire au Musée. Dans le cadre de cette proposition, nous exploiterons les questionnaires soumis aux enseignants et des visites scolaires filmées dans trois musées différents : un musée d’histoire naturelle, un musée d’art moderne et un Mémorial. Ainsi, nous étudierons les contenus et la place des sujets didactiques lors de la visite scolaire selon les musées et nos champs didactiques. 

Texte : 
Les recherches sur les relations entre l’École et le Musée en France ont, entre autres, porté sur la question des institutions (Lucas, 1987 ; Caillet et Coppey, 1992 ; Jacobi, Coppey, 1995), sur la nature des situations didactiques en jeu (Guichard, Martinand, 2000), sur des productions réalisées dans ce cadre (Van Dorpe, Scamps, 2008), mais pour l’instant la question des pratiques enseignantes dans cette situation spécifique n’a été que très peu étudiée. Notre proposition s’appuie sur deux recherches[footnoteRef:1] que nous menons ensemble au sein de Théodile-CIREL (Cohen-Azria, Dias-Chiaruttini, 2014 ; Cohen-Azria, Dias-Chiaruttini, 2015 ; Dias-Chiaruttini, 2015 ; Souplet, à paraître 1, à paraître 2) et qui nous permettent de croiser nos approches de didacticiennes de trois disciplines différentes : nous sommes en effet didacticienne des Sciences, didacticienne du Français et didacticienne de l’Histoire. Ces recherches portent sur la visite scolaire au Musée, en abordant la question des contenus et celle des sujets didactiques tels qu’ils peuvent être reconstruits à l’intersection des institutions scolaire et muséale.  [1:  La première porte sur Expériences de visites au musée : pratiques et discours des sujets et la seconde sur Visites scolaires, péri-extrascolaires et familiales dans des lieux muséaux de la région Nord-Pas-de-Calais : approches didactiques.  ] 

Dans le cadre de cette communication nous nous proposons d’analyser les discours des enseignants (à travers 250 questionnaires) sur la visite scolaire telle qu’ils la conçoivent, la mettent en œuvre ou encore les difficultés de mises en œuvre qu’ils perçoivent, rencontrent. Nous centrerons notre analyse sur les contenus qu’ils visent à travers leur projet de visite et la visite de ces espaces muséaux. Nous complèterons cette réflexion par l’analyse de vidéos de visites scolaires dans trois musées contrastés, un musée d’histoire naturelle, un musée d’art moderne et un Mémorial, pour rendre compte de la façon dont au sein de ces recherches, nous reconstruisons, chacune dans notre champ didactique, les contenus et la place des sujets didactiques lors de la visite scolaire. 
L’enjeu de cette communication est de confronter nos regards de didacticiennes pour montrer comment au sein de nos didactiques les questions des contenus et des sujets peuvent être étudiées et éventuellement se singulariser, et comment elles rendent compte des pratiques enseignantes dans ces situations spécifiques.
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