[bookmark: _GoBack]Conceptions d’enseignement et cultures professionnelles en didactique du chant. Analyse comparative de deux séances de feedback dans le cadre de la formation initiale des enseignants de chant dans des Hautes-Ecoles de Musique en Suisse

Isabel Balmori & Stefan Bodea, Université de Genève, équipe DAM

Mots-clés : didactique du chant, feed-back, action enseignante, définition, culture professionnelle 

Résumé

Cette contribution se propose d'analyser, dans une approche comparative deux séances de feed-back portant sur des leçons de chant dispensées par deux étudiantes en formation initiale, en présence de leur formateur. L’objectif majeur de l’étude est de dégager les logiques d’enseignement et de construction de la culture professionnelle chez les formés. Les auteurs se penchent plus particulièrement sur la place des définitions (en tant qu’actions enseignantes) discursives ou ostensives-corporelles dans la transmission de savoirs musicaux (techniques, interprétatifs et d’étude) et de savoirs didactiques (processus d’apprentissages, planification et conduite de la leçon). Leur étude met en évidence des similitudes sur le plan des ressources sémiotiques utilisées par les deux formateurs, mais elle permet de relever aussi des contrastes importants concernant les outils didactiques fournis à l’étudiant. Deux modèles différents de formation à l’enseignement du chant peuvent être ainsi détectés au fil de l’analyse des événements remarquables sélectionnés : l’un centré sur les savoirs techniques mobilisés dans la construction de l’émission sonore; l’autre, plus hétérogène du point de vue des savoirs et sensible à l’organisation des contenus d’enseignement en fonction d’une vision planifiante de l’évolution de l’élève dans ses apprentissages. 

Abstract

Dans une approche comparative située des faits didactiques (Chatel, 2002, Leutenegger, 2009), nous traitons ici de la conception d’enseignement et de la culture professionnelle qui émergent dans deux dispositifs de formation initiale (séances de feed-back) en didactique du chant, en Suisse. 
A partir de données filmiques récoltées au CSI de Lugano et à la HEM de Genève, nous nous focalisons sur la place des définitions (en tant qu’actions d’enseignement) dans la transmission de savoirs musicaux (techniques, interprétatifs et d’étude) et de savoirs didactiques (processus d’apprentissages, planification et conduite des leçons). 
Nous cherchons, en filigrane, à cerner deux propriétés essentielles des expertises artistiques, didactiques et socio-professionnelles des formateurs : les savoirs professionnels négociés par les formateurs et les logiques de leur action (cf. Altet, 2004 ; Vanhulle, 2009).
Notre hypothèse est que le fonctionnement didactique de la définition (dans une acception plus vaste, qui s’étend aux contenus d’enseignement en jeu) constitue un important analyseur des formes didactiques de travail (Rickenmann, à paraître ; Bodea, 2015) en jeu dans les deux transactions concernées (au sens de Sensevy & Mercier, 2007) et des conceptions de la professionnalité dans l’enseignement du chant.
Quels sont les formes de construction des savoirs et les modèles de professionnalisation sous-jacents qui émergent dans les feed-back analysés ? En quoi un certain type de fonctionnement didactique de la définition (configuration sémiotique et l’usage didactique) permet-il d’en rendre compte ? Sur quelles variables didactiques opèrent les différents types de définitions? Comment se distribuent-elles du point de vue sémiotique? Avec quels effets (potentiels ou effectifs) sur les apprentissages des formées ? 

Pour cerner les logiques d’action des formateurs et leurs enjeux sur le plan des apprentissages des formés, nous avons analysé :

-les contenus d’enseignement privilégiés dans les échanges (feed-back ou leçons) (techniques/interprétatifs /d’étude)  
-les propriétés des  contrats didactiques : attentes et outils mis en œuvre par les agents; 
-l’usage qui est fait du milieu didactique notamment à travers les gestes de définition déployés par les formateurs /étudiants

Nos analyses permettent de pointer certaines similitudes entre l’usage des ressources sémiotiques dans les deux cas ici comparés. Celles-ci constitueraient une « boîte à outils » commune aux enseignants de chant. De nombreux contrastes émergent en revanche tant sur le plan des outils didactiques fournis à l’étudiant que sur celui du rôle topogénétique qui lui est attribué par le formateur.
En effet, l’analyse comparative de la distribution des différents types de savoirs musicaux et de savoirs didactiques transmis par les deux formateurs nous amène à distinguer deux modèles différents de formation à l’enseignement du chant: l’un tributaire d’une conception qui privilégie les savoirs techniques anatomiques et prosodiques mobilisés dans la construction de l’émission sonore chez l’élève, en fonction de ses difficultés ; l’autre, plus hétérogène, attentif, entre autres, (i) à  la dimension planifiante de l’action didactique en lien avec un diagnostic du profil de l’élève (hiérarchisation des contenus d’enseignement, choix de « répertoire » en fonction de son incidence sur l’apprentissage vocal ; anticipation d’une progression de l’élèves dans ses apprentissages) ; (ii) à la définition de contenus musicaux mobilisés par l’étudiante.

Références bibliographiques  

Bodea (2015), Praxéologies enseignantes et postures professionnelles dans l’enseignement des arts plastiques et visuels. Une analyse didactique de pratiques expertes et débutantes dans le secondaire genevois. Thèse de doctorat. Université de Genève.

Grivet Bonzon, C. & Balmori, I. (à paraître 2015), « HEM/CEFEDEM: spécificités de deux approches en didactique de la musique », in Actes du colloque de la Conférence suisse des rectrices et recteurs des hautes écoles pédagogiques (COHEP), « La professionnalisation dans les didactiques disciplinaires », Berne, 2015.

Sensevy, G. & Mercier, A. (Eds.) (2007). Agir ensemble. L’action didactique conjointe du professeur et des élèves, Rennes : Presses universitaires de Rennes.

Vanhulle (2009), = Vanhulle, S. (2009), « Dire les savoirs professionnels : savoirs de référence et logiques d’action », in  Hofstetter, R. & Schneuwly, B. (Eds.), Savoirs en transformation. Au cœur de l’enseignement et de la formation, Bruxelles, Editions De Boeck Université, pp. 245-264.



