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Mise en perspective d’un effet de généralisation.
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Proposition de contribution au symposium : 
« Réflexion et analyse didactique des pratiques d’enseignement dans les dispositifs de formation : comparaison de quatre milieux pour la formation. »
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Résumé court :
Dans cette contribution, nous abordons la question de l’effet de généralisation dans un dispositif de formation par l’approche comparatiste en didactiques. Dans ce cas d’étude, penser l’analyse de pratiques d’enseignement et de formation repose sur le corpus constitué par les travaux des étudiants d’une même volée de 2e année de formation à l’enseignement primaire du Canton de Genève. Leurs travaux témoignent de la présentation du concept didactique des gestes fondamentaux au travers des didactiques disciplinaires module Didactique I. Dans cette comparaison intra-institutionnelle (Institut universitaire de formation des enseignants, IUFE) du dispositif de formation nous démontrons que la manière de convoquer, puis d’appliquer le concept de gestes fondamentaux a des effets en retour à la fois sur les contenus (phénomènes de transposition) et sur les enjeux (activités proposées aux élèves). Par le recours aux travaux des étudiants portant sur l’analyse de leur pratique sur le terrain lors de stages, nous cherchons à obtenir des résultats qui permettraient d’établir un premier bilan quant à la progressivité et la complémentarité des contenus du dispositif de formation du module de Didactiques I.
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Résumé long :
Les institutions de formation des enseignants suivent, à l’instar de l’institution scolaire, les injonctions du législateur. Depuis l’introduction en Suisse romande du Plan d’études romand (PER), les formateurs orientent leur prestation et l’amélioration des dispositifs selon ces directives. Nous tentons ici d’établir une visibilité quant à la progressivité et la complémentarité des contenus du dispositif de formation du module Didactiques I de l’Institut universitaire de la formation des enseignants (IUFE) du canton de Genève. 
Le cas d’étude retenu est le cours de didactique des arts plastiques destiné à des futurs enseignants généralistes du primaire. Dans ce module, les étudiants bénéficient d’un stage de terrain en intégration et en présence du titulaire. Le dispositif requiert qu’une planification de séquence d’enseignement soit élaborée, puis mise en œuvre en responsabilité. Les étudiants opèrent en dyade et filment alternativement leur camarade en situation d’enseignement. S’ensuit une analyse d’un « moment remarquable didactique » choisi par l’étudiant concernant l’agir de leur camarade. L’analyse est structurée par le choix d’un des gestes fondamentaux.
Le corpus de cet objet d’étude est composé des travaux d’étudiants portant sur l’analyse de ces moments remarquables. Il s’agira de repérer les éléments susceptibles de fournir des indices quant à l’effet de généralisation supposé ; puis, après l’analyse quant à leur valeur indicative, de dégager les éléments qui favoriseraient l’établissement d’un premier bilan quant à la progressivité et la complémentarité des contenus du dispositif de formation.
Dans le cours d’arts plastiques, l’occurrence pour le choix du geste fondamental de définition est très forte et dévoile des indices autour de ce concept, parce que :
a. abordé sur l’ensemble des disciplines du module ;
b. les cours, dans chaque discipline, sont dispensés 4 fois hebdomadairement à 4 groupes d’étudiants ;
c. dans leurs travaux, les étudiants se réfèrent aux formateurs d’autres didactiques ;
d. il occupe systématiquement la place du début de la première leçon de la séquence ;
e. régulièrement assimilé aux consignes.
 Sur la base de ces indices, nous pourrions émettre l’hypothèse que si la forme didactique de travail découle de l’interprétation du geste fondamental de définition, alors il convient d’interroger les formes de fonctionnements disciplinaires relatives à la transmission de ce concept didactique pour repérer et analyser des indices de la source de travail didactique.
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