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Résumé :

Dans les programmes en formation initiale à l’enseignement, il pourrait être aisé de croire que l’ensemble des étudiants sont des scripteurs compétents. Malheureusement, près d’un diplômé sur cinq issus de ces programmes possède un niveau de littératie insuffisant (Statistique Canada et coll., 2013). Dans le cadre d’une recherche descriptive, nous avons cherché à connaitre les genres textuels que doivent produire ces étudiants, mais aussi à comprendre les stratégies pédagogiques qu’emploient les formateurs universitaires afin de soutenir les étudiants en formation initiale à l’enseignement dans le développement des compétences en littératie en contexte universitaire. La présente communication portera sur cet objectif de recherche. D’abord, les stratégies pédagogiques qu’emploient des formateurs universitaires qui interviennent en formation initiale dans une université québécoise seront présentées et elles seront analysées au regard de cadres théoriques expliquant l’acte d’écrire. Nous terminerons par une discussion sur la pertinence des cadres théoriques employés pour décrire et caractériser les pratiques de formation.

Texte :

Selon les données du Programme pour l’évaluation internationale des adultes (PEICA), 22,2 % des diplômés universitaires âgés de 25 à 65 ans nés au Canada inscrits en formation des enseignants et en sciences de l’éducation ont un niveau de littératie en deçà du niveau 3 (Statistique Canada et coll., 2013). Les programmes de formation initiale des enseignants du Canada se retrouvent donc avec au moins un étudiant sur cinq n’ayant pas les compétences requises pour composer avec les exigences de la vie quotidienne et du travail dans une société lettrée alors qu’ils ont comme rôle d’enseigner ces compétences en plus de devoir jouer un rôle de modèle linguistique auprès de leurs élèves (MEQ, 2001).

Les quelques recherches qui se sont appliquées à décrire les difficultés d’étudiants en formation initiale au Québec sur le plan de la communication écrite mettent en évidence surtout des erreurs liées à l’orthographe grammaticale (Duchesne, 2012; Paradis et Pépin, 2010 dans Duchesne, 2012), alors qu’il est peu question des difficultés propres au texte à produire, soit aux pratiques exigées lors des tâches écrites ou orales en contexte universitaire.

Pourtant, les connaissances liées au genre à produire ont une incidence sur les processus cognitifs mis en cause dans l’acte d’écrire (Hayes, 1996). En effet, un scripteur à qui l’on demande de produire un genre qu’il ne connait pas aura de la difficulté à l’écrire, donc à mettre en action les processus cognitifs associés à l’acte d’écrire, ce qui aura des incidences sur la qualité de la production écrite, autant sur le plan de la macrostructure que de la microstructure.

Dans le cadre de cette recherche, nous avons d’abord voulu décrire des genres textuels qu’exigent les formateurs universitaires aux étudiants en formation initiale des enseignants parce qu’une meilleure connaissance de ces genres, de leurs caractéristiques et des difficultés vécues par les étudiants au regard de ces derniers permettrait aux formateurs universitaires, mais aussi aux décideurs des programmes de formation d’ajuster la formation initiale des enseignants aux réels besoins de formation en vue de soutenir les étudiants dans leur développement des compétences relatives à la littératie universitaire (Delcambre et Lahanier-Reuter, 2010). En plus de cette description, nous avons cherché à comprendre les stratégies pédagogiques associées à l’enseignement de ces genres. C’est cet objectif qui sera au cœur de cette communication. En effet, nous présenterons les stratégies pédagogiques qu’emploient les formateurs universitaires interrogés lorsqu’ils enseignent les genres écrits et nous les analyserons au regard de recherches menées qui mettent en évidence les stratégies liées aux processus cognitifs associés à l’acte d’écrire.

Cette recherche s’inscrit dans le champ d’études qu’est la littératie universitaire. Selon Beaudet et Rey (2012, p. 170), la littératie universitaire concerne la « capacité [pour un étudiant universitaire] de lire (manuels, notes de cours, articles) et d’écrire des textes de restitution des savoirs ou des textes à valeur heuristique (travaux longs et courts), des textes professionnalisants (rapports de stage, communication dans un colloque étudiant, articles scientifiques, mémoires et thèses) et des textes professionnels (genres divers selon chaque pratique disciplinaire sur le marché du travail) ». Les textes que nous cherchons à décrire correspondent à ce que nous pouvons désigner comme des genres textuels. Par genre, nous entendons « un ensemble de productions langagières orales ou écrites qui, dans une culture donnée, possèdent des caractéristiques communes d’ordres communicationnel, textuel, sémantique, grammatical, graphique ou visuel [, ou] d’oralité, souples mais relativement stables dans le temps » (Chartrand, Émery-Bruneau et Sénéchal, 2015, p. 3).

[bookmark: _GoBack]Nous avons entrepris cette recherche descriptive dans une université québécoise, l’Université du Québec en Outaouais (UQO), qui accueille six programmes de formation initiale à l’enseignement. D’abord, nous avons procédé à une analyse de contenu de 152 plans de cours produits pendant l’année universitaire 2014-2015 afin de pouvoir identifier les genres écrits et oraux exigés dans les cours offerts. À partir des résultats obtenus, nous avons élaboré une enquête par questionnaire, enquête qui fut lancée auprès des formateurs universitaires ayant donné au moins un cours dans un des six programmes concernés entre 2012 et 2015. L’enquête visait à identifier et à confirmer les genres textuels exigés aux étudiants en formation initiale (objectif 1). Nous avons par la suite procédé à des entrevues semi-dirigées avec des formateurs universitaires volontaires (n=10) afin de mieux comprendre ce en quoi consistent les genres écrits et oraux exigés, en plus d’en connaitre davantage sur les stratégies pédagogiques employées pour les enseigner aux étudiants (objectif 2).

Les résultats que nous avons obtenus à propos des stratégies pédagogiques privilégiées par les formateurs universitaires pour que les étudiants s’approprient ces genres sont en concordance avec les modèles psycholinguistiques de la production écrite (Flower et Hayes, 1981; Hayes, 1996), mais aussi avec certains modèles pédagogiques tels l’enseignement explicite (Gauthier, Bissonnette et Richard, 2013).
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