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Résumé

Dans le cadre de la publication des nouveaux programmes, notre communication se propose d’étudier les modifications repérables dans les nouveaux textes à la lumière des textes officiels parus depuis 2002, de la maternelle au cycle 3 de l’école primaire. Notre analyse adopte un point de vue didactique à partir de deux disciplines scolaires envisagées au sens large, les sciences et l’histoire telles qu’elles se singularisent peu à peu de la maternelle au début du collège. Nous nous appuyons sur les cadres des deux disciplines et nous intéressons aux savoirs en jeu ainsi qu’aux pratiques sociales qui peuvent leur servir de références. Nous prenons également en compte la globalité de la profession enseignante considérée comme une activité complexe tout en interrogeant la notion de polyvalence des enseignants du premier degré. Notre analyse des textes se propose de pointer les changements de logiques curriculaires à la fois dans chaque domaine et discipline et dans chaque cycle. 
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L’année 2015 est marquée par la publication de nouveaux textes officiels. Nous nous proposons à partir d’une analyse didactique en histoire et  en sciences d’étudier plus particulièrement les modifications  qui sont repérables dans ces nouveaux textes au regard des textes antérieurs à partir 2002. Ces modifications sont révélatrices  de tensions souvent implicites  ou  de changements de caps assumés. Elles sont souvent la traduction d’enjeux sociaux et éducatifs complexes.  Nous nous intéressons à l’évolution des contenus et démarches dans chacune des disciplines du cycle 3 et des domaines de la maternelle et du cycle 2 dans lesquels « cohabitent » les sciences et l’histoire, au sens large des deux termes puisque les disciplines scolaires ne sont encore qu’un horizon. Nous interrogeons les tensions qui traversent ces textes en les replaçant dans la logique du cycle concerné. 

Nous nous appuyons sur les didactiques développées dans chaque domaine (Lautier et Allieu-Mary, 2010 ; Lebeaume, 2011 ; Charles, 2012) mais nous ne nous limitons pas à ces cadres car ils sont généralement pensés à l'intérieur d'une discipline constituée ce qui n'est pas totalement  pertinent  pour des disciplines en cours de différenciation.  Par ailleurs, pour penser ces disciplines émergentes, nous nous appuyons non seulement sur les savoirs en jeu mais aussi sur les pratiques  sociales qui peuvent  leur servir de références (Martinand, 2014). Parmi ces pratiques, les pratiques scientifiques et techniques ou celles de l'histoire sont convoquées au même titre que d'autres pratiques (les pratiques domestiques par exemple) qui influencent fortement les pratiques scolaires (Bisault, 2011). Les relations aux pratiques domestiques et plus généralement au  milieu proche ou familier  font partie d’une tradition pédagogique qui a traversé les programmes, notamment ceux de l’éveil (Kahn, 2008). Cette tradition renvoie à un aspect de l’identité des enseignants  du premier degré qui en assument la multiplicité des enjeux (Le Bourgeois et Rebiffé, 2013). 
Bien que cette communication s’appuie sur les programmes et sur les deux disciplines citées, notre réflexion se fonde plus globalement sur un travail d’équipe interrogeant la professionnalité enseignante  considérée comme une activité complexe (Paquay et al.) et  essayant de dépasser les juxtapositions et cloisonnements disciplinaires.  Dans ce cadre, nous interrogeons la polyvalence du métier (Philippot et Baillat, 2011 ; Martinand, 2014).

Notre corpus est constitué des textes officiels parus en 2015 lus à la lumière des textes précédents depuis 2002. Notre analyse portera sur les points précis suivants : évolution des finalités, contenus précis abordés, répartition de ces contenus. Il s’agira de mettre au jour des tensions implicites ou revendiquées et  des relations explicites ou non entre domaines, sous domaines ou disciplines. Nous pointons les changements de logiques curriculaires (Ross, 2000) à la fois dans chaque domaine et discipline et dans chaque cycle. 
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