Le concept d’institutionnalisation, issu de la didactique des mathématiques, a connu une évolution dans le cadre des différents courants de recherche s’inscrivant dans la théorie des situations didactiques de Brousseau. Brousseau met l’accent sur la reconnaissance de la validité d’une connaissance qui sera « encapsulée » transformant ainsi le répertoire commun  des actants d’une situation d’apprentissage. Se profile ainsi à travers cette modélisation le rôle déterminant de l’enseignant qui seul permet d’identifier une connaissance élaborée par l’élève comme un savoir nouveau. En signifiant aux élèves que les connaissances validées en collectif correspondent à des savoirs reconnus qu’ils pourront réutiliser dans d’autres occasions, l’institutionnalisation se concrétise aussi par les gestes professionnels de l’enseignant et son action conjointe avec l’élève (Sensevy et al. 2000).
En didactique des disciplines, rares sont les travaux qui se sont interrogés sur les conditions de migration de ce concept de la didactique des mathématiques vers d’autres disciplines (Forget, 2011). Pourtant, comme le soutient Forget, l’emprunt d’un concept permettrait de participer à définir les spécificités de chaque discipline. L’influence de la modélisation issue de la didactique des mathématiques (Sensevy, 2001) a permis de décrire l’institutionnalisation dans des recherches récentes en didactique du français (Schneuwly & Dolz, 2009) comme un geste d’enseignement participant à la construction de l’objet enseigné. Les moments d’institutionnalisation sont analysés ainsi du point de vue de leur nombre d’occurrences dans une séquence, de la forme qu’ils peuvent revêtir et des dimensions du contenu traité. L’analyse expérimentale menée par Aeby Daghé (2009) montre que le geste d’institutionnalisation procède par trois démarches principales : la prescription/modalisation, la généralisation et la décontextualisation / recontextualisation. La généralisation est la démarche principale au service de laquelle opèrent les deux autres. La prescription/modalisation constitue un signal permettant d’attirer l’attention des élèves sur l’importance d’une dimension abordée d’une notion. La décontextualisation / recontextualisation garantit le transfert des connaissances, la première par l’abstraction de l’objet enseigné du contexte de construction ; la seconde par son emploi à un autre moment dans un autre contexte. Ces opérations contribuent ainsi à construire une culture partagée de la classe.
Dans le cadre de la Recherche Action Formation intitulée « Institutionnalisation, Savoirs, Interactions » menée par une équipe pluridisciplinaire à l’ESPE de Poitiers, nous avons pendant deux ans filmé des séances dans des classes de trois enseignantes de cycle 3 dans les disciplines français, mathématiques et sciences. Nous disposons actuellement d’une quarantaine d’heures d’enregistrement pour une vingtaine de séances toutes disciplines confondues. L’objectif pour nous est de formaliser la manière dont les enseignantes observées mettent en œuvre l’institutionnalisation au moment de la construction de l’objet enseigné en classe. 
Partant de l’idée que le dialogue inter-didactique est un moyen d’affiner des modèles didactiques disciplinaires (Amade-Escot & Venturini, 2008), nous avons analysé les indicateurs langagiers de l’institutionnalisation en français (grammaire), les séances de mathématiques et sciences étant utilisées comme éléments de comparaison (Kaheraoui, Coret, 2014)[footnoteRef:1]. En se focalisant sur les gestes professionnels de l’enseignant tout au long de la situation d’enseignement, notre analyse didactique  prend appui sur les interactions enseignant / élèves et a permis de dégager les indicateurs suivants illustrés par des passages de notre corpus : [1:  Bien que ces indicateurs ne s’appuient pas sur une typologie déjà existante, certains recoupements sont possibles, par exemple avec les résultats de Carnus et Garcia-Debanc (2008),  Aeby-Gaghe (2009) ou Forget (2008).] 

[MEM] : référence au passé ou au futur de la classe [on reprend ; on y reviendra ; on reviendra dessus ; vous avez déjà travaillé un petit peu dessus...]
[REFORM] : reformulation, en général à l'initiative de l'enseignante [oui, est-ce que tu peux préciser… Qui peut reformuler ce qui est dit dans ce texte … Donc tu veux dire que...]
[IMP] : importance de ce qui est dit, légitimation, validation [retenez ; à retenir.]
 [TERM] : terminologie, métalangage grammatical [dans une entreprise, y' a le patron, le directeur ou le responsable, et y'a ses subordonnés, c'est ceux qui dépendent du responsable – dans la phrase c'est pareil]
[CONT-DECONT] : mouvement de contextualisation /décontextualisation [mais ça peut être mais, ou, car]
 [RAIS] : activité de raisonnement [la première étape, ça va être d'expliquer votre hypothèse aux camarades, d'accord.]
Notre démarche d’analyse a permis de pointer quelques spécificités disciplinaires comme le montrent les occurrences de certains indicateurs en français en comparaison avec les maths et sciences. Mais elle nous a confortés aussi dans l’idée de la nécessité d’affiner certains indicateurs en particulier afin de mettre en valeur ces spécificités en lien avec le contexte institutionnel et l’épistémologie de la discipline.  
Références bibliographiques
Aeby-Daghé, S. (2009). Du nouveau s'ajoute à de l'ancien dans les institutionnalisations. In B. Schneuwly & J. Dolz (Eds.), Des objets enseignés en classe de français. Rennes : PUR, 199-210.
Amade-Escot, C. & Venturini, P. (2009). Le milieu didactique : d'une étude empirique en
contexte difficile à une réflexion sur le concept. Education et Didactique, 3(1), 7-43.

Brousseau, G. (1998). Théorie des situations didactiques. Grenoble: La Pensée Sauvage.
Canelas-Trevisi, S. (2009). La grammaire enseignée en classe. Le sens des objets et des manipulations. Bern : Peter Lang.
Carnus, M-F. & Garcia-Debanc (2008). De l’analyse didactique de pratiques langagières à la spécification de compétences professionnelles d’enseignants débutants. Français et Education Physique et Sportive. Les dossiers des sciences de l’éducation, 20, 39-53.
Forget, A. (2011). Importer le concept d’institutionnalisation en classe de français : quatre classes aux prises avec une même séquence didactique sur le genre encyclopédique en cinquième année primaire. Thèse de doctorat, Université de Genève.
[bookmark: _GoBack]Kaheraoui M. & Coret M. 2014. « L'institutionnalisation dans l'enseignement /apprentissage de la grammaire. LIDIL 49, 115-132.
Reuter, Y. (2010). Dictionnaire des concepts fondamentaux des didactiques. De Boeck.
Sensevy, G. & Mercier, A. (Eds.) (2007). Agir ensemble. L'action didactique conjointe du  professeur et des élèves. Rennes : PUR.
Schneuwly, B., & Dolz, J. (2009). Des objets enseignés en classe de français. Rennes : PUR.












