La question des ressources dans le travail de conception des formateurs d’enseignants : cadres théoriques et perspectives de recherche.
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Résumé : Dans le cadre de leurs missions, les conseillers pédagogiques sont amenés à concevoir et à mettre en œuvre des dispositifs de formation auprès d’enseignants. Lorsqu’ils conçoivent ces dispositifs, la question des ressources et des supports de formation se pose à eux. Quelles ressources mobilisent-ils et comment ?
Afin d’appréhender cette question dans la complexité de l’activité de conception et plus particulièrement le rôle des caractéristiques du contexte et de l’individu mais aussi celui du genre professionnel dans la réalisation de ce travail, nous avons transféré le cadre que nous avons conçu pour étudier le travail documentaire des enseignants à celui des formateurs. Nous proposons dans cette communication de présenter les cadres théoriques qui sous-tendent ce travail de recherche et empruntent à la didactique des mathématiques et à la psychologie ergonomique ainsi que les premiers résultats d’entretiens exploratoires menés auprès de conseillers pédagogiques, dans la perspective d’une enquête à plus grand échelle.
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Les missions du conseiller pédagogique, définies dans la circulaire n° 2015-114 du 21-7-2015, comprennent, entre autres, une « contribution à la formation initiale et continue des enseignants du premier degré ». Dans ce cadre, le conseiller pédagogique est donc amené à concevoir des actions de formation dans lesquelles les questions relatives aux savoirs en jeu, au scénario de formation mais également aux ressources se posent. Le dernier numéro de la revue éducation permanente, intitulé « conception et activité du formateur » montre l’intérêt de la recherche pour ce sujet. La question des ressources, constitue aussi un champ de recherche actuelle dans l’espace francophone, en témoignent l’ouvrage de Gueudet et Trouche (2010a), mais aussi outre-atlantique (Remillard & al.,  2009). 

Les ressources que les conseillers pédagogiques peuvent mobiliser sont multiples (textes scientifiques, textes pédagogiques, textes institutionnels, manuels scolaires, productions d’élèves, vidéo réalisées en classe, etc.). En nous appuyant sur les recherches de Gueudet et Trouche (2010b) circonscrites au travail documentaire des professeurs de mathématiques 
, nous pouvons alors penser et interroger le travail documentaire des formateurs lorsqu’ils conçoivent une formation. 

L’approche utilisée dans notre travail de thèse centrée sur la question des supports d’enseignement dans le travail de préparation des enseignants en mathématiques apparait transférable au travail de conception des formateurs (Leroyer, 2013). Nous mobilisons, en référence à la double approche de Robert et Rogalski (2002), deux cadres théoriques que sont la psychologie ergonomique (Clot, 1999) et la didactique des mathématiques (Margolinas & Wozniak, 2010). Dans le modèle d’analyse que nous avons conçu, nous considérons l’activité comme la résultante d’un système de ressources et de contraintes composé de trois sous-systèmes en interaction que sont : l’enseignant exerçant, le contexte dans lequel il exerce et le genre professionnel. L’enseignant exerçant est considéré comme un individu caractérisé par des connaissances, des valeurs et croyances, des émotions, des capacités physiques, etc. Le contexte se compose d’un environnement organisationnel, relationnel et matériel (Chatigny & Vézina, 2008). Le genre professionnel est constitué des formes communes de la vie professionnelle. 
Dans l’activité de conception, les gestes documentés sont alors considérés comme l’expression visible d’une configuration et d’une organisation de relations particulières entre les différents éléments constitutifs du système de ressources et de contraintes.

Nous avons ainsi mené une première étude de ce travail documentaire du formateur appréhendée dans la complexité de l’activité de conception à travers la « relecture » d’une expérience de formation que nous avons menée (Leroyer, 2014), nous conduisant à repérer l’importance des savoirs issus de la recherche (didactique des disciplines, didactique professionnelle) dans le travail documentaire du formateur mais également celle de la transposition didactique de ces savoirs. 

Dans une perspective de recherche à plus grande échelle, nous réalisons actuellement des entretiens à visée exploratoire au cours desquels nous demandons, entre autres, à chaque formateur de retracer son parcours professionnel mais aussi d’expliciter ses gestes documentés et ce qui les fonde, ceci en prenant appui sur le scénario et les documents utilisés par lui pour concevoir une action de formation, en référence à la technique de l’entretien d’explicitation (Vermersch, 2006). Une analyse par entretien, nous permettra de mettre en évidence les différents éléments constitutifs du système de ressources et de contraintes qui sous-tendent les gestes documentés du formateur. La confrontation de ces entretiens visera à l’élaboration possible d’une typologie.

Au regard des résultats de cette première phase la question de la formation de formateur et de la diffusion des savoirs issus de la recherche, sera interrogée ; les conseillers pédagogiques qui œuvrent sur les frontières entre les universités et les écoles, ayant un rôle à jouer (Tardif & Zourhal, 2005).
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�	 Le travail documentaire du professeur regroupe l’ensemble des interactions entre ce dernier et les ensembles de ressources  qui sont travaillées (adaptées, révisées, réorganisées…) au cours de processus articulant étroitement conception et mise en œuvre (Gueudet & Trouche, 2010b)
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