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Proposition de communication orale pour la thématique 2 :

analyse des pratiques de formation des enseignants

1. Résumé indicatif de la communication

Contribuer au développement professionnel des professeurs documentalistes en formation initiale par l’analyse de leurs pratiques enseignantes 

Dans le cadre des enseignements de la deuxième année du master MEEF parcours documentation proposé par l’ESPE de Bretagne, la professionnalisation des professeurs documentalistes stagiaires s’inscrit dans un dispositif en alternance visant l’appropriation de compétences professionnelles communes à tous les professeurs et spécifiques à ces enseignants. L’hypothèse sous-tendue par les objectifs de formation repose sur l’idée que l’analyse des pratiques de coopération dans les établissements secondaires, rapportée à l’analyse didactique des séances pédagogiques conduites, génère une conscientisation progressive de la singularité des procédés didactiques propres à ce métier. Cette étude s’appuie sur les apports de la didactique professionnelle. Elle se focalise sur les tâches professionnelles effectuées selon différentes temporalités. En reliant des données recueillies sur les journaux de bord renseignés dès la prise de fonction et des travaux réflexifs sur les séances menées au second semestre, elle pointe les enjeux des coopérations, de la planification des activités et des formes d’action que ces professeurs débutants perçoivent grâce à une centration sur l’analyse de leur propre activité. En matière de pratiques de formation, elle souligne l’intérêt de susciter l’interpellation par un entrelacs de modalités réflexives référées aux pratiques professionnelles réelles. 
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2. Résumé informatif de la communication

La mise en œuvre du plan de formation destiné aux étudiants de deuxième année (M2) des masters MEEF (Métiers de l’Enseignement, de l’Education et de la Formation) initiés en 2013 a débuté en 2014-2015. Dans ce cadre, les professeurs stagiaires en documentation de l’ESPE de Bretagne, comme les autres enseignants et CPE stagiaires, bénéficient d’un dispositif en alternance combinant un stage en responsabilité en collège ou lycée à hauteur d’un service à mi-temps et des modules d’enseignements. Cependant, ces enseignants débutants sont confrontés à une situation singulière : d’un côté, le « Référentiel de compétences professionnelles des métiers du professorat et de l’éducation » (Ministère de l’Education nationale, 2013) leur assigne la maîtrise des « compétences communes à tous les professeurs et personnels d’éducation », celle des « compétences communes à tous les professeurs », auxquelles s’ajoutent les « compétences spécifiques aux professeurs documentalistes » ; de l’autre, il n’existe ni discipline ni programme scolaire décrivant ce qu’il leur revient d’enseigner. De surcroît, de nombreuses prescriptions évoquent leur implication dans des domaines divers (histoire des arts, lecture, orientation, éducation aux médias et à l’information, etc.). Pour ces professeurs novices, les tâches discrétionnaires qu’ils doivent accomplir sont souvent sources d’appréhensions, car pour atteindre un même objectif, de nombreuses voies sont possibles. Si pour le pilote (Valot, 2007), on peut envisager quatre scenarii (le vol technique idéal, celui que personne ne fait ; le vol programmé, celui que personne ne suit ; le vol réel ; le vol redouté, parce qu’en le suivant, on n’atteint pas son objectif), aucun « vol » n’est programmé pour cet enseignant qui doit tout construire, et même co-construire. Coopérer avec les différents personnels de l’établissement est une nécessité, dont les professeurs stagiaires sont conscients dès le début de l’année scolaire. Aussi, à cette période, ils multiplient les occasions de créer des liens, sans toujours savoir ce que ces relations interpersonnelles vont autoriser par la suite. C’est pourquoi les enseignements d’ « accompagnement didactique » et d’ « analyse de la pratique professionnelle » inscrits dans les maquettes de formation des M2 du parcours « documentation » ont pour objectif de faire prendre conscience des « jugements pragmatiques » (Pastré, 2011, p. 86) qu’ils effectuent et dans quelles mesures ces jugements orientent les actions qu’ils entreprennent pour conduire des séances pédagogiques correspondant simultanément aux champs d’intervention qui leur sont prescrits et aux objectifs de formation des élèves. 

Cette étude s’appuie sur les apports de la didactique professionnelle. Elle emprunte sa méthodologie à la psychologie ergonomique (Leontiev, 1984 ; Leplat, 1977). Il s’agit, en partant de l’analyse de la tâche, d’identifier le « motif » de l’activité (Leontiev, ibid, p. 113). Pour cela, trois corpus de données sont interreliés : les journaux de bord personnels, dans lesquels sont consignées pendant le premier mois toutes les formes de coopération, même celles qui paraissent les plus anodines ; des fiches de préparation de séances ; des écrits réflexifs décrivant les actions engagées avant, pendant et après les séances, pour optimiser leur efficacité. La modalité de formation retenue place l’analyse réflexive comme levier du développement professionnel. Les meta-analyses individuelles et collectives réalisées à partir des corpus suscitent l’interpellation de ces professeurs stagiaires. Elles témoignent d’une prise de conscience du fait que, comme pour les autres enseignants (Rogalski, 2007), les temps de l’activité du professeur documentaliste sont multiples. Les quatre niveaux de durée (le temps court avec une classe, le temps moyen de l’unité de contenu, le temps long de l’année scolaire, le temps très long de la scolarité dans l’établissement) lui imposent de concevoir une planification prenant en considération ces quatre temporalités et d’imaginer, dans le procédé didactique, des modalités originales d’enrôlement des élèves (Bruner, 1983), pour chacune des séances. 
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